
Séria úloh č. 7

1. Vypočítajte plošný obsah rovinného útvaru ohraničeného krivkami:

a) y = x2

2 a y = 2− 3
2x;

b) y = f(x) = 2− 4x2 + 4x3− x4, y = 0, x = x1 a x = x2, kde x1 a x2 sú body lokálneho
maxima funkcie f ;

c) y = | log x|, y = 0, x = 1
10 a x = 10;

d) y = arctg
√
x, y + x2 = 0 a x = 1;

e) y2 = x2(a2 − x2);

f) y = E(2x− 1), y = 0, x = −1 a x = 1;

g) y = 3− 2x− x2, jej dotyčnicou v bode [2,−5] a osou oy.

2. Vypočítajte objemy telies určených rotáciou rovinných oblastí ohraničených danými kriv-
kami okolo osi ox:

a) parabolou y = x2 a priamkou y = 4;

b) krivkami y = sin x, y = cos x a osou oy v intervale 〈0, π4 〉;
c) krivkami y = x2 a x = y2;

d) kružnicou x2 + y2 = 1 a parabolou y2 = 3
2x.

3. Vypočítajte dĺžky zadaných rovinných kriviek:

a) y = ln(sin x), x ∈ 〈π3 , π2 〉;
b) y = cosh x, x ∈ 〈0, 1〉;
c) x = cos t, y = t+ sin t, t ∈ 〈0, π〉;

d) y =
1
2

(
x
√
x2 − 1− ln(x+

√
x2 − 1)

)
, x ∈ 〈1, 2〉;

e) ey =
ex + 1
ex − 1

, x ∈ 〈a, b〉;
f) x = 8 sin t+ 6 cos t, y = 6 sin t− 8 cos t, t ∈ 〈0, π2 〉.

4.* Dokážte, že dĺžka L elipsy (x
a

)2
+
(y
b

)2
= 1

vyhovuje nerovnostiam π(a+ b) < L < π
√

2(a2 + b2).

5. Vypočítajte obsahy povrchov rotačných plôch, ktoré vzniknú rotáciou krivky okolo osi ox:

a) y = 2 cosh x
2 , x ∈ 〈0, 2〉;

b) x = a cos3 t, y = a sin3 t, t ∈ 〈0, π〉, a > 0;

c) x = t− sin t, y = 1− cos t, t ∈ 〈0, 2π〉;
d) x = y2, y = x2.



6. Nech f : 〈a, b〉 → R je nezáporná spojite diferencovateľná funkcia, pričom a ≥ 0, f(a) ≤
f(b) a pre každé x ∈ 〈a, b〉 je f ′(x) 6= 0. Dokážte, že

(R)
∫ b

a

f(x)
√

1 + [f ′(x)]2 dx = (R)
∫ f(b)

f(a)
x

√
1 +

[
f
′
(x)
]2

dx.

Akú geometrickú interpretáciu má táto rovnosť?

7. Dokážte, že obsah oblasti ohraničenej krivkou y = x−2, súradnicovými osami a priamkami
x = ±1 je nekonečný.

8.* Určte objem rotačného telesa rotujúceho okolo osi ox, ktoré je ohraničené krivkou y = e−x

a osami ox a oy.


